

## ГАЗЕТА «ВИТЕБСКИЙ ВЕСТНИК» (1912–1917 гг.)

**Громько Марина Викторовна**

заместитель директора по воспитательной работе государственного учреждения образования «Средняя школа № 35 г. Могилева»  
(г. Могилев, Беларусь)

*Ключевые слова: консервативные периодические издания, правая националистическая газета, предвыборная агитация, консолидация монархических сил, самодержавие, православное самосознание.*

*В статье отражается позиция газеты «Витебский Вестник» по важнейшим вопросам общественно-политической жизни Российской империи. Периодическое издание при помощи печатного слова, через агитационно-пропагандистскую и просветительскую работу среди населения способствовало укреплению позиций православия, самодержавия и «русской народности» в Витебской губернии с момента своего основания и до февраля 1917 года.*

1 июля 1912 г. вышел первый номер «Витебского вестника», который издавался вместе с приложением «Агрономический листок». Новый орган печати ставил своей задачей «служить подъему русского дела в крае, защищать и отстаивать русские национальные интересы, следуя принципу: «Россия – для всех верных ей подданных» [1, с. 1].

Редактором-издателем «Витебского вестника» был статский советник А.А. Ляхницкий, с ноября 1912 г. издателем стал надворный советник А.М. Великотный, а редактором титулярный советник П.В. Кудрявцев, который с 14 января 1915 г. совмещал должности редактора и издателя. Подписная цена газеты с приложением на один год составляла 6 руб. Она выходила ежедневно, а приложение «Агрономический листок» – два раза в месяц и печаталась в Витебской губернской типографии за ее счет [2, л. 4–5]. Однако учитывая то обстоятельство, что типография имела большие долги, на издание газеты министерством внутренних дел выделялось пособие в размере 500 руб. в месяц, с 1 апреля 1913 г. оно сократилось до 250 руб., а январе 1914 г. выдача пособия была прекращена совсем [3, л. 6–7].

Данный орган печати заменил собой неофициальную часть «Витебских губернских ведомостей», основанием для такой замены была необходимость

иметь в губернии полуофициальное издание, которое могло бы служить целям правительства, как противовес обращающимся здесь еврейским и польским газетам, кроме того дать русским деятелям возможность путем печати бороться во время выборов в Государственную думу четвертого созыва с агитацией представителей левых партий [3, л. 4 а].

Как правая националистическая газета «Витебский вестник» желала видеть «в числе членов будущей Думы людей, высоко держащих свое знамя с девизом: «православие, самодержавие и русская народность» [4, с. 1]. Поэтому вся агитационная и пропагандистская работа в преддверии выборов была направлена на консолидацию консервативных сил губернии.

В сентябрьском номере «Витебского вестника» за 1912 г. было напечатано воззвание епископа полоцкого и витебского Никодима, где он обращался к читателям: «Избирайте только тех, для кого Русский Царь есть Помазанник божий, Самодержавный Монарх, кто сумеет постоять за Него до самоотвержения» [5, с. 2].

Издание выступало категорически против перехода православных в другие вероисповедания и подчеркивало, что православие неразрывно связано со страной: «Россия... исторически объединена в одно целое с православной церковью, и потому охранять права и неприкосновенность последней является священным долгом России, наложенным на нее самой историей и ставшим основным условием самого существования страны, как единого целого, как государства, как мощной державы» [6, с. 1].

В передовой статье от 19 марта 1913 г. корреспондент газеты писал: «Для вдохновенной деятельности русских людей нужна любовь к России, пламенное, восторженное стремление к благу своего отечества, своего народа, своей национальности, сдавливаемой со всех сторон враждебными стремлениями других национальностей. И искру эту способна превратить в ярко горящий пламень лишь школа, проникнутая национальным мировоззрением». Особая роль в проведении русского православного самосознания среди местного населения отводилась учителям народных школ, которые «сильнее всех проникнуты исконными началами русской жизни» [7, с. 1].

Во время же первой мировой войны во главу угла стали национализм и патриотизм, а «мировое братство народов и... космополитизм» объявлялись утопией [8, с. 1].

В Петрограде 2–5 февраля 1916 г. проходил съезд редакторов губернских и областных «Ведомостей» империи, где в числе других затрагивался вопрос о материальной обеспеченности провинциальных периодических

органов печати. Вследствие этого перед Главным управлением по делам печати 7 мая 1916 г. было возбуждено ходатайство об отпуске для издаваемой Губернским правлением ежедневной газеты «Витебский вестник» субсидии из средств казны в размере 5000 руб. в год. Такая субсидия была выделена министерством внутренних дел с июля 1916 г. и составила 400 руб. в месяц [3, л. 8–8 об.].

В № 120 «Витебского вестника» за 1916 г. редактором П.В. Кудрявцевым было допущено искажение телеграммы Петроградского телеграфного агентства об осмотре императором санитарного поезда Красного креста, выразившееся в том, что фамилия члена Государственной думы была помещена впереди титула государя императора и наследника. Кудрявцев от редактирования газеты был освобожден Витебским губернатором, а на его место назначен преподаватель Витебского отделения им. императора Николая II археологического института В.И. Медяков [3, л. 21].

С марта 1917 г. в заведывание редакцией газеты вступили председатель Советов рабочих и солдатских депутатов Г.Я. Аронсон и А.Д. Тарле, а весь состав конторы редакции и типографии остался прежний. После Февральской революции 1917 г. газета перешла на умеренно-либеральные позиции, критиковала негативные стороны «дореволюционного строя». Последний номер газеты вышел 16 апреля 1917 г. [2, л. 28].

Таким образом, газета «Витебский Вестник» представляла собой монархическое периодическое издание, отстаивающее русские национальные интересы в губернии, которая с помощью печатного слова боролась за сохранение самодержавного строя с народным представительством вплоть до Февральской революции 1917 г.

## Литература

1. От Редакции // Витебский вестник. – 1912. – 1 июля. – С. 1.
2. Об издании газ. «Витебский Вестник» // Национальный исторический архив Беларуси. – Ф. 1430. – Оп. 1. – Д. 48417.
3. С ходатайствами по изданию газеты «Витебский Вестник» // Российский государственный исторический архив. – Ф. 776. – Оп. 33. – 1913. – Д. 338.
4. Витебск, 6 сентября // Витебский вестник. – 1912. – 6 сент. – С. 1.
5. Никодим, Архипастырское воззвание к избирателям г. Витебска / Никодим // Витебский вестник. – 1912. – 19 сент. – С. 2.
6. Витебск, 7 июня // Витебский вестник. – 1913. – 7 июня. – С. 1–2.
7. Витебск, 19 марта // Витебский вестник. – 1913. – 19 марта. – С. 1–2.
8. Витебск, 24 июля. Война и общественная психология // Витебский вестник. – 1915. – 24 июля. – С. 1.